O6bIKHOBEHHbIE
andepeHumnanbHble
YpaBHeHMA 1 nopdaaka

Knaccudpukaumsa u pellieHune



OoHopooOHbIe YVDAGHECHUAL.

Onpeodenenue. Dynkyua f(x, y) Hazvieaemcsa 00HOPOOHOU N — 20
uzMepeHus OMHOCUMENbHO C6OUX APCYMEHMO8 X U Y, eCiu 014 1100020

JHaA4Yenus napamwempa t (Kpome Hyﬂ}l) GbINOJIHACMCA MONHCOECME0.:

f(tx,ty) =t" (X, y).

Onpedenerue. QuehghepeHyuanbHoe ypasHeHuUe suoda

y'=1f(xy)

Ha3blieaemcsi OOHOPOOHbLIM, ecsiu e20 npaesasi Yacmpb f(x, y) ecmb
OOHOPOOHasi hyHKUUSsI HYyJ1ee020 U3MepeHUsi OMmHOCcUMmMesibHO ceoux

ap2yMeHmMos.

Y= UX g ypaenenuro c pazoenaiouiumucs
nepemeHHbIMU OMHOCUMETbHO HEU38ECHIHOU

¢ynkuuu u

Ceooumes 3amenoiu



Ypaeuenus, npueooauwiuecs Kk 00HOpoOHBIM.

Imo Kaacc ypasHeHuil, KOmopule ¢ NOMOULbI0 ONPEOeIeHHbLX
NOOCHIAHOBOK MOZYH NPUBCOECHBL K 00HODOOHbBIM.

ax+by+c

y="1
a,x+by+c

a b
a1 b‘l

Ecnu onpeoenumens (0 Mo nepemeHHble Mo2ym 6bImb

' pa3deneHbl NnodcmaHo8Kol

X=U+aq, y=V+, 20e a u f - pewienusn cucmemol ypaeHeHU

ax+by+c=0
a,x+by+c =0



B cayuae ecnu 6 ucxoonom ypaenenuu euoa

y'= f(

onpeoenumein

d
d

b
b

ax+by+c
a;x+b,y+c

=0,

Mo nepemeHHbvle MO2ym Oblmb Pa3oenenvl N0OCMAHOB8KOU

dX




Jluneiinvile ypaenenusn nepeo20 nopAaoKa

'
y'+P(x)y=0
Imom mun ougphepenyuanbHviX ypasHeHUl HA3bl16AEHICA TUHEUHBIM
00nopoonvim (JI0OAY1) u ono aenaemcsa ypaguenuem c
pazoenarouwgumuca nepemennvimu. lloamomy
dy _

In %‘ - —j P(x)dx

—P(x)dx |n}y| -

. ~[P(x)d
Oobwee pewienue: y =Ce f (x)dx



Jluneunvie Heoonopoonvie ouddepenuuaibible YpasHeHusl.

’ —
Y +P(x)y =q(x)
Jlna unmezpuposanua 1uHeHbIX He0OHOPoOHbIX ypasnenuu (JIH/Y1)

(q(x)#0) npumenswomeca 6 ocnoénom 0éa memooa: memoo bepnynnu u
memoo Jlazpanaica.

Memoo bepuviau.

Cymo memooa 3aKa04aemcs 6 mom,

YUMo UCKOMaA (PyHKuua npeocmaesiaemcs 6 6U0e NPouU3ee0eHuUs 08yX

dynkuyui y 2 uv



dv du

IIpu 3mom ouesuono y' =u- & + V- _&
funguiaasdodeenyi ) g ve, V' @ P(xX)uv = g(x)
dx dx
d d
dx dx

ﬂaﬂee cnedyem 6AJICHOE 3ameuarnue

nepeoHaualbHaA PyHKUUA 0blia nPeoCcmasiena Hamu 8 euoe NPouU36e0eHUA

Iloamomy Kasxtcowvtit u3z commnoxcumerneii, 6X00AWUX 8 IMO NPOU3BeoeHuUe,
ModHcem Oblmsb NPOU3BOTLHBIM, 6bIOPAHHBIM NO HAWEMY YCMOMPEHUIO.

2
Hanpumep, gynxuusn Y = 2X° moxem 6bimb npedcmaeneHa Kak

y:1'2X2; y=2°X2; y=2X-X, um.n.



Buvibop ecezoa nanpaenen na npocmomy pesynomama. Iloamomy oony u3
COCMABNAIOWUX NPOU3BEOCHUE (DYHKUUU 6b1OpAmMb MAK, YMO 8bIPAIHCCHUE
8 CKOOKax 0yoem pasHo HYJio.

da + P(x)u = 0(*)

dx
Takum oopazom, Hauie ypasnenue 0yoem pagHoOCUIbHO cucmeme 08yx
ypasunenuu. Kastcooe u3 nux - smo ougpgpepenyuanvrnoe ypagnenue c
pazoenarouwumucsa nepemennvimu. Ilepeoe yxce nonyueno. B nezo 6xooum
moavko O/THA u3 nHogvix hynKyuil u e2o MOMCHO peuiums no
npeocmaesienHoil evtute cxeme. Ilpu amom 6 3anucu pewtenus nPou38oIbHYI0
ROCMOAHHYIO 000a6/1AMb HE HYHCHO, 6e0b Mbl uckaiu ne BCE pewenus, a
auweo O/HY ¢yukuuro, umenno my, Komopas y00e6jiemeopsem
nOCMABIEHHOMY YC106UIO.

JIna naxosxcoenus 6mopoil HeuzeecCmHoul YyHKyuu

HOOCMABUM ROYUEHHOE 8blpadiceHUe 011 PYHKUUU U 6 UCXO0HOe YPaBHeHue



dv du
Uu—+v| —+P(x)u |=qg(x
- - (x) g(x)

C yuemom moz2o, Umo eulpariceHue, cmoauiee 8 CKOOKax, pagHo Hyuio
Ilonyuaem emopoe ypagrnenue Hauieil cucmemol.

Ouesuono, Hail0eHHYI0 nepeyro PYHKUUIO HYHCHO ObLI10 8bIPA3UMD AGHO U
8 IMOM ypasHeHuu (CHO8A ¢ PA30eNAINUUMUCA nepemeHHbImu!)
OCHMAaHemcA Julb 00HA HeU368eCHHAA.

dv e
4] q(x)(**)

OKoHuamenvHo noayuaem y = Vv

Ilpou3zeonvhas noCmMoOAHHAA YUUMDBIEACMCA NPU 3ANUCU 00HO20 U3
COMHOMICUmMeieu



Memoo Jlazpanoica.

Memoo  Jlacpanca pewieHusi  HeOOHOPOOHBIX  JIUHEUHbBIX
ougepenyuanvnviX ypasHeHuil euwje HA3BLIGAIOM MEMOOOM  eapuauuu
npPou3601bHOU nocmoannou. Mol ¢ eamu ecmpemumcsa ¢ IMUM Memooom
peuiasn ypasHeHus Cmapuiux nopsaoKkos

Bepremcesa k nocmaenennoii 3adaue: y' + P(x)y =q(x)

Ilepevit waz oannozo memooa cocmoum 6 OMOPACLIGAHUU NPAGOI
yacmu ypaeHEeHUA U 3AMEHeE éee H)JiéM. ’
P % y'+P(x)y=0

Janee HAX00umcs peuienue nOJYUUBULE20CA 0OHOPOOHO20
ouggepenyuanvnozo ypasnenus (ezo pewiarom KaKk YpasHeHue ¢
Pa30enAI0UUMUCA NEPEMEHHBIMU): —jP(x)dx

y:C1e



Jlna  moco, umooObl Haiimu  coomeéemcmeywuiee  peuieHue
HEOOHOPOOHO020 ~ Ouhpepenuyuanvnozo ypasHeHus, Oyoem cuumamo
nocmosnnyio C, Hekomopou dynkyuei om Xx. Bapuwpyem eé, omciooa
HA36aHUE «(MemOo0 8apuayuuL

Tozoa no npaeunam ougghepenuyuposanus npousgedeHus QyHKuui
noayuaem: dC.(x) - B

yr _ dy - 1( ) e JP(X)dX ‘|‘C1 (X)e jP(X)dX ) (—P(X)),
dx dx

Iloocmaensnem ROJIYy4€HHOE COOmMHOUuiIeHue 6 UCXO0O0HOe ypaenenue

dC, (x) e—jp(x)dx
dx

P P BGAG (e ) 5D



H3 nonyuennozo ypasnenus dC (x) - _[ P(x)dx
e
dx

onpedeaum nepemennyio Qyuxuyuio C (x):

=q(x);

dC (x) = q(x)eI 87'F dx;

Humezpupysa ypasnenue ¢ pazoensaioumjumucsa nepemeHHviMu, noayiaem:

y = e_j P(x)dx( J. qr(x)ej P(x)dxdx +C j

Ilpu evioope memooda peuwienus JUHEUHBIX OupghepeHyuaIbHbIX YPABGHEHU
ciedyem pPyKo80OOCHIB08AMBCA  NPOCMOMOU UHMEZPUPOBAHUS  YHKYUIL,
6X00AUWUX 8 UCXOOHDBLU UHMEZPAL.

Cogem: ¢ ceoux pabomax ucnoniv3oeamov memoo bepuyniu



1
Ilpumep. Pewuumo ypagnenue X2 y’ +y= 6 x2 e;.

Cnauana npueedem 0annoe ypagHeHue K CMaHOAPMHOMY 6UOY:

1 1
y’+—2y:6€x.

6 1

1 =
P=—; g=6e*;

Ipumenum nonyuennyro eviuie popmysny ons o

—de l de
)/=esz j6exejx2 dx+C

1 1 1 1
y=eXU6exe xdx+C]:ex(J-6dx+C)

OTBET: O6uwee peweHue ) = e (6x+C).

1




Ypvaenenue bepuvianu.

Onpeoenenue. Ypasuenuem bepuynnu nazvieaemcs ypasnenue euoa

/ n
y+Py=q-y,
20e P u q — pynkuuu om x unu nocmosaunvie uucia, a n — NOCMOAHHOE
uucno, He pasnoe 1.

Jna pewenus ypasnenua bepuyniau ucnonvzyrom 2 eapuanma:
1)moocno npumenumo memoo bepuynnu u peumvamo ananozuuno JI/[Y1
2) cHauana npumenaom nOOCMAaHOBKy 1

Z= n—T1
y

C HOMOUbIO KOMOPOoiL, ypasuenue bepuynnu npueooumcesa K auHeHomy.



4
Jlna amozo pazoenum ucxoonoe ypasnenue Ha y". » iy 1

3 -
Y Y
-2 '
IIpumenum noocmanogKy, yums, umo 5 _ _ (n- 1)}/ 3 s (n— 1)}/
’ 2n-2 n
v, y y
~ +Pz=gq
n—1
zZ—(mn-1)Pz=—-(n—-1)q
Ktll(' 6u()ume, noliyuujioco JIUHEeIHOoe Ypaenenue OmHoOCUme/ibHoO

Heu38eCmHOl hyHKuuu 7.



dnddepeHLmnanbHble YpaBHEHUS BbICLLMX
NOPSKOB, AOMNYCKAOLLIME NMOHUKEHNE
NopsaKa.

YpaBHEHWE BUAa y(n) = f(x) pelaeTca NocneaoBaTe/lbHbIM N-KPaTHbLIM

NHTErPUPOBAHUEM.
n
YMHOXaeM 06e 4acTu ypaBHeHUs Ha dx: Y ( )dx =1 (x)dx
HTerpupyem: [ y(n)dx = f(x)dx

[ony4yaem ypasHeHue (n-1)-ro nopsiaka:

- . roe nepBoobpasHas ang f(x)
y( ) =F1(x)+ @] F(x)
CHoBa yMHOXaeM 0be yactu Ha dX u MHTerpupyemM:

Y172 _(F (x)+ C)
=D L B () + Cprs O

Obluee pEeLeHne 6YLI,€T 3aBUCETb OT N NPOU3BOJIbHbIX KOHCTAHT



"dx = 60x2dx = [y"dx = I6Ox2dx

3
y"=60[x2dx:>y":60-%+C

<

1
y"=20x3+C1 - dx =

Vdx = (20x° + Cp)dx = [ y"dx = [ (20x> + C)dx

4

V' =5x7+C1x+Cp |-dx

Vix = (5xF + Cpx + C)dx = [ y'dx = [(5x7F + Cpx + Co)dx
2
Yy — x> +Cq %+C2x+C3



